

# RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:  
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 3.

Cenzurat.

## BISERICA ȘI VIAȚA POLITICĂ

— HOTĂRĂRILE SF. SINOD —

În urma scrisorii ce i-a adresat-o d. V. Iamandi ministrul Cultelor în chestiunea participării clerului la viața politică, Sf. Sinod ca supremă autoritate a Bisericii naționale a fost convocat într-o sesiune extraordinară. Comisiunea canonică-juridică, întrunită sub președinția I. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan a ascultat raportul întocmit cu adâncă pătrundere teologică și justă intuiție românească, de către P. S. nostru Episcop Nicolae Colan, pe care Sf. Sinod după vii debateri și l-a însușit în întregime. Sub formă de Comunicat l-a înaintat on. Minister al Cultelor, însoțit de o scrisoare explicativă.

Dată fiind importanța extraordinară a ambelor acte, le publicăm în acest loc, ca preoțimea și credincioșii eparhiei noastre să poată medita asupra lor. Vom reveni și noi.

D-le Ministru,

Alăturat avem onoare a vă trimite comunicatul dat din ședința Sfântului Sinod ținută la 9 Martie a. c. În ea veți găsi mărturisirea principiilor de care Sf. noastră Biserică este călăuzită în opera de îndrumare a clerului și poporului dreptcredincios în toate domeniile vieții publice.

Binevoii a socoti acest comunicat drept răspuns la scrisoarea domniei voastre din 2 Martie 1937, cu care ați ținut să cinstiți dintre toate cultele exclusiv Capul Bisericii ortodoxe a neamului.

În acelaș timp avem onoare a vă face cunoscut că, pentruca preoții să aibă convenită îndrumare și spre a preveni eventuale viitoare abateri dela misiunea lor sacerdotală, în conformitate cu dezideratele exprimate de domnia voastră și verbal cu prilejul deschiderii sale, Sf. Sinod a dispus următoarele:

1. Preoții nu pot să utilizeze slujbele bisericesti — nici în biserică nici afară de biserică — pentru sfîntiri de insigne ale partidelor, insigne care ur-

mează să fie folosite în luptele politice dintre aceste partide.

2. Preoții nu vor lua jurăminte de caracter politic și nu vor participa la acțiuni care după natura lor nu sunt conforme cu învățătura creștină.

3. În predicile lor din fața sf. altar preoții vor propovedui învățăturile Sf. Evanghelii evitând să amestec în aceste predici chestiuni care privesc lupta dintre partidele politice.

4. Acei ce vor contraveni acestor dispozițiuni vor fi supuși pedepselor disciplinare — dela dojană până la depunere — conform art. 3, 17 și 18 din regulamentul disciplinar în vigoare.

Vă rugăm, domnule ministru ca în conformitate cu cele spuse în scrisoarea domniei voastre, să binevoiți a aduce la cunoștință Chiriarhilor respectivi cazurile de abateri dela aceste dispoziții pentru a aplica sancțiunile cuvenite contravenienților.

De încheiere vă asigurăm, domnule ministru, că Sf. Sinod, alcătuit din toți ierarhii Sf. noastre Biserici, este pătruns de răspunderea ce o are înaintea lui Dumnezeu față de binele cel mai mare al națiunii și al Statului nostru și din partea sa este fericit să vă poată împărtăși totodată convingerea, că și preoțimea Sf. noastre Biserici este gata să se identifice în tot momentul cu interesele și aspirațiile Statului român.

Totodată vă rugăm domnule ministru, ca să însoțiți și din partea domniei voastre și a guvernului activitatea preoțimei noastre cu toată încrederea, cu atât mai vărtos, cu cât această preoțime este crescută în școlile teologice care aparțin Statului și sunt conduse exclusiv de organele lui.

Primiți, vă rugăm, domnule ministru, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni și arhierești binecuvântări.

Din ședința Sf. Sinod cu data de 10 Martie 1937.

Președinte, (ss) MIRON

### Comunicatul Sf. Sinod

În timpul din urmă s'au ridicat voci cari cer ca preotul să-și limiteze toată activitatea la altar; să iasă cu totul din mijlocul vieții, sau să nu aibă nici o atitudine determinată de caracterul său de slujitor al lui Hristos și al Bisericii.

Această dorință Biserica și preoțimea ei nu o poate împlini. Dacă în trecut, când a fost aproape singurul factor ocrotitor și îndrumător, a știut să scoată la liman bun neamul românesc, nu înțelegem de ce se manifestă astăzi atâta neîncredere în acțiunea ei în mijlocul vieții românești. Dragostea ei pentru neamul nostru cu care s'a împletit intim și indisolubil într'un trecut atât de îndelungat, nu poate fi astăzi omorâtă de cei ce nu iubesc prezența ei la tot pasul.

Afară de aceasta însăși învățătura ortodoxă, creștinismul nealterat și nedeiat, impune Bisericii grija de viață totalitară a neamului în mijlocul căruia a fost trimisă de Dumnezeu.

Biserica nu are numai funcția de a se ruga, ci și de a învăța pe oameni cum să-și îndrumeze viața în toate domeniile ei pentru a înainta spre ținta cea singură fericită: viața de veci.

Biserica are o concepție despre existență și — determinat de aceasta — un program etic de viață omenească. Ea nu va interveni în lupta dintre partidele politice pentru a declara pe unul mai bun ca pe celalalt, atunci când ele nu se deparțează decât în metode și nu vin în contradicție cu programul etic al Bisericii. Dar are dreptul să-și intensifice acțiunea pentru adâncirea concepției creștine și a moralei creștine în straturile poporului român, inclusiv partidele politice și să ia chiar atitudine combativă față de acele acțiuni care sub masca

„Și de aceasta mă rog ca dragostea voastră încă mai mult și mai mult să prisosească întru cunoștință și întru toată priceperea, ca să ispițiți voi cele de folos, ca să fiți curați și fără de sminteală în ziua lui Hristos, plini de roadele dreptății, care sunt prin Iisus Hristos, spre slava și lauda lui Dumnezeu.“

Filipeni 1, 9—11.

politică propagă concepții de viață și programe etice opuse creștinismului.

Din concepția creștină despre existență și morala creștină credem că putem deduce pentru împrejurările dela noi și de acum următorul program, de care am vrea să țină seamă întreaga obște românească, toate partidele politice și pe linia căruia Biserica va milita în mijlocul neamului.

1. Toată viața individuală, socială, culturală, școlară, economică din Statul nostru trebuie adusă și ținută într'o legătură strânsă cu Dumnezeu, prin Fiul Său Mântuitorul nostru Iisus Hristos. Să facem să dispară spiritul secularist, indiferentist sau chiar ostil față de Dumnezeu. Să sădim în oameni convingerea că nimic serios nu se poate face pentru înălțarea neamului fără Dumnezeu. „Nihil sine Deo“ e deviza Coroanei române.

2. Statul nostru este un stat român, alcătuit cu jertfe fără seamăn de națiunea română, pentru păstrarea, întărirea și înobilarea ei, pentru desvoltarea însușirilor fizice și sufletești, ca să se poată ridica la un nivel cât mai înalt prestigiul ei politic și spiritual. Toate legile, acțiunile, ideile Statului și din cuprinsul lui au să fie subordonate binelui durabil al națiunii, sau cel puțin să n'o păgubească. Nu plăcerile sau ambițiile de moment ale celor lacomi, sau ale masei ațățată în chip demagogic, vor fi determinante în activitatea Statului, ci binele de peste veacuri a neamului.

3. Toată viața neamului trebuie ajutată prin exemplu de sus și prin îndrumarea serioasă, ca să curgă după norma virtuților creștine. Rugăciunea, munca, cinstea, sobrietatea, spiritul de jertfă în folosul obștei sunt forțele cari susțin sănătatea unui

neam și-i măresc neconținut puterea. Tocmai virtuțile care pregătesc pe om pentru viața viitoare sunt și acele care întăresc societățile omenești. Dar virtuțile acestea, ca să fie venerabile, trebuiesc luminate nu numai din lăturea folosului lor vremelnic, ci mai ales din cea a folosului lor pentru viața vecinică.

4. În conformitate cu cele de mai înainte, Biserica se opune acelei concepții care face pe om să aspire numai după fericiri și paradisuri materiale, știind că orice fanatism și orice pasiune purtate de interese materiale face pe om o ființă coborâtă dela destinația ei. Numai lupta pentru cele spirituale înobilează pe om și-l duce spre progres adevărat.

5. Având grije de toți fiii neamului, Biserica reprobă individualismul hrăpăreț, precum și orice acte de volnicie, teroare și brutalitate, dar și lupta de clasă, cerând legi și o viață românească inspirată de duhul frăției și al solidarității naționale. Individul să-și folosească libertatea și puterile sale fizice și spirituale nu în direcții centrifugale, în folosul unui bine egoist, ci în direcția slujbei în folosul neamului. Personalitatea care slujește, nu individul care se îmbogățește este idealul creștin. Clasele se întregesc și deci să învețe a se iubi și a se ajuta ca mădularele din trup.

6. Cetățenii de alte limbi și legi — după ce cei deveniți ilegal vor fi revizuiți — se vor bucura de tratament legal și vor fi sprijiniți în silințele lor spre progres, dar supravegheați, ca să nu păgubească prin ni-

mic națiunea română. Respectând drepturile tuturor cetățenilor vom da existenței noastre politice toată formația și consistența națională.

7. Pentru a săvârși această lucrare în folosul națiunii și al consolidării Statului român, avem neapărată nevoie de liniște, de bună înțelegere și frățietate între toți fiii neamului și ai Țării, legați între oaltă prin respectul legilor, prin devotament către Suveran și către forma monarhică a Statului.

În grija părintească ce o purtăm pentru mântuirea sufletelor și pentru binele neamului și al Țării, acesta este gândul și îndemnul pe care-l trimitem cu dragostea noastră ca păstori sufletești iubitelui cler și popor al sfintei noastre Biserici drept măritoare române.

Dat în ședința Sfântului Sinod din 9 Martie anul 1937.

MIRON, arhiepiscop al Bucureștilor, mitropolit al Ungro-Vlahiei, patriarh al României, președintele Sfântului Sinod; NICODIM, mitropolitul Moldovei și Sucevei; NICOLAE, mitropolitul Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului; VISARION, mitropolitul Bucovinei; VARTOLOMEU, episcopul Râmnicului Nouului Severin; LUCIAN, episcopul Romanului; GHENADIE, episcopul Buzăului; NIFON, episcopul Hușilor; GRIGORE, episcopul Argeșului; NICOLAE, episcopul Oradei; NICOLAE, episcopul Vadului, Feleacului și Clujului; TIT, episcopul Hotinului; GHERONTIE, episcopul Constanței; ILARION Bacăoanul, VENIAMIN Ploșteanul, GALACTION Craioveanul, IRINEU Târgovișteanul.

## Pensionarea clericului din Ardeal.

— Cuvântarea Î. P. Sf. Mitropolit Nicolae Bălan și răspunsul dlui ministru de finanțe. —

În ședința Senatului din 13 Martie c. Î. P. Sf. Mitropolit Nicolae Bălan a adresat o comunicare dlor miniștri ai Cultelor și Finanțelor, mulțumindu-le pentru bunăvoința arătată în chestiunea trecerii clericului ardelean la Casa generală de pensii a Statului. Așteptând cu încredere votarea legii în sesiunea actuală, roagă să fie împărtășiți de aceleași drepturi și preoții bisericii greco-catolice. Această intervenție a produs o adâncă impresiune în Senat și în cercurile unite. — Iată cuvântarea Î. P. Sf. Mitropolit Nicolae:

Preoțimea ortodoxă din mitropolia Ardealului până acum nu este trecută la „Casa generală de pensii a Statului“.

În Ardeal fiecare eparhie își are fondul său de pensii, alimentat din izvoare proprii și din reținerile de 10% din salariul bugetar al preoților și funcționarilor eclesiastici ai centrelor eparhiale. Aceste fonduri ser-

veau în deosebi pentru ajutoarea văduvelor și orfanilor personalului eclesiastic, căci numărul persoanelor din serviciul bisericii, trecute la pensie, în toate cele 5 eparhii ale mitropoliei ortodoxe se ridică astăzi abia la cifra de 30.

Pe urma crizei financiare și a legii de conversiune, fondurile de pensii eparhiale, depuse în parte ori în întregime la bănci, au suferit pierderi considerabile. Afară de aceasta, pentru personalul eclesiastic din mitropolia ortodoxă ardeleană nu s'a acordat, pe seama fondurilor eparhiale de pensii, plusul de salar numit „noime“, care s'a achitat dela 1 Ianuarie 1930 din partea Statului, pentru toți funcționarii publici la Casa generală de pensii. Astfel ajutoarele și pensiunile din fondurile eparhiale erau cu mult sub nivelul pensiunilor dela Stat.

Pe măsura în care greutățile traiului au devenit tot mai apăsătoare, începând cu anul 1934, mitropolia Ardealului a cerut să se primească încadrarea personalului eclesiastic al ei, în legea generală de pensii a Statului. În acel an, ministerul cultelor a cerut eparhiilor din mitropolia Ardealului să trimită datele necesare pentru soluționarea chestiunii și a invitat delegații eparhiilor să trateze cu Casa generală de pensii, pentru care suntem deosebit de recunoscători. S'a convenit din toate părțile ca în bugetul anului viitor să se treacă sumele necesare reclamate de această încadrare a personalului eclesiastic din mitropolia ardeleană în legea de pensii a Statului cu începere dela 1 Aprilie 1937.

Ministerul cultelor, luând avizul favorabil al ministerului finanțelor, în ce privește achitarea „noimei“ pe timpul dela 1 Ianuarie 1930 până la 31 Martie 1937, precum și avizul Casei generale de pensii, a întocmit un proiect de lege care urmează să fie votat în actuala sesiune a Corpurilor legiuitoare.

Preoțimea ortodoxă din mitropolia Ardealului a luat cunoștință cu deosebită satisfacțiune de aceste tratative și de rezultatul favorabil al lor și așteaptă cu încredere să fie votată legea pentru trecerea ei la

Casa generală de pensii.

Cum și preoțimea română unită se găsește în aceeași situațiune ca și frații lor ortodocși, rog onoratul guvern, să extindă și asupra ei solitudinen arătată preoțimei ortodoxe.

P. S. S. I. Hossu, episcopul greco-catolic român al Clujului și Gherlei, s'a asociat în totul celor spuse de Î. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan.

### Răspunsul dlui ministru Cancicov.

Sunt fericit că mi-a fost dat să trăiesc ceasul solemn de astăzi, când am văzut nu numai mergând mână în mână pe erarhii celor două biserici ale Ardealului, dar când am văzut pe Î. P. S. Mitropolit al Ardealului Banatului, Maramureșului, Crișanei și Părților Ungurene, că solicită ocrotirea înaltului guvern deopotrivă pentru biserica pe care o reprezintă, ca și pentru biserica fraților români uniți.

Este într'adevăr vorba de o reparație care a întârziat prea mult ca să se dea slujitorilor altarului credinței noastre naționale. Am luat în cercetare, am stabilit greutățile bugetare și mi-am luat răspunderea să trimit în desbaterea parlamentului proiectul de lege, care să recunoască dreptul la pensionare slujitorilor celor două altare.

## Sf. Sinod condamnă francmasoneria.

În ședința din 11 Martie c. Sf. Sinod, ascultând raportul prezentat de I. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan relativ la francmasonerie, a luat, după discuții serioase, următoarele hotărâri:

Biserica osândește Francmasoneria ca doctrină, ca organizație și ca metodă de lucru ocultă, și în special pentru următoarele:

1. Francmasoneria învață pe adeptii ei să renunțe la orice credință și adevăr relevant de Dumnezeu, îndemnându-i să admită numai ceea ce descopere cu rațiunea lor. Ea propagă astfel necredința și lupta împotriva creștinismului ale cărui învățături sunt relevante de Dumnezeu. Vănând pe cât mai mulți intelectuali să și-i facă membri și obicinându-i pe aceștia să renunțe la credința creștină, Francmasoneria îi rupe dela Biserică, și având în vedere influența însemnată ce o au intelectualii asupra poporului, e de așteptat ca necredința să se întindă asupra unor cercuri tot mai largi. În fața propagandei anticreștine a acestei organizații, Biserica trebuie să răspundă cu o contrapropagandă;

2. Francmasoneria propagă

o concepție despre lume panteist-naturalistă, reprobând ideea unui Dumnezeu personal deosebit de lume și ideea omului ca persoană, deosebită, destinat nemuririi;

3. Din raționalismul și naturalismul său, Francmasoneria deduce în mod consecvent, o morală pur laică, un învățământ laic, reprobând orice principiu moral „heteronom“ și orice educație ce rezultă din credința religioasă și din destinația omului la o viață spirituală eternă. Materialismul și oportunistul cel mai cras în toate acțiunile omului, este concluzia necesară din premisele Francmasoneriei;

4. În lojile francmasonerie se adună la un loc evreii și creștinii și Francmasoneria susține că numai cei ce se adună în lojile ei cunosc adevărul și se înalță deasupra celorlalți oameni. Aceasta însemnează că creștinismul nu dă nici un avantaj în ce privește cunoașterea adevărului și dobândirea mântuirii membrilor săi. Biserica nu poate privi impasibil cum tocmai dușmanii de moarte ai lui Hristos să fie considerați într-o situație superioară creștinilor din punct de vedere al cunoaș-

terii adevărilor celor mai înalte și ale mântuirii;

5. Francmasoneria practică un cult asemănător celui al misterelor precreștine. Chiar dacă unii adepți ai ei nu dau nici o însemnătate acestui cult se vor găsi multe spirite mai naive asupra cărora acest cult să exercite o oarecare forță quasi religioasă. În orice caz prin acest cult, Francmasoneria vrea să se substituie oricărei alte religii, deci și creștinismului.

În afară de motivele acesteia de ordin religios, Biserica mai are în considerare și motive de ordin social când întreprinde acțiunea sa contra Francmasoneriei;

6. Francmasoneria este un ferment de continuă și subversivă subminare a ordinii so prin aceea că își face din funcționarii Statului, din ofițeri, unelte subordonate altei autorități pământești decât aceleia care reprezintă ordinea stabilită vizibil. Îi face unelte în mâna unor factori neștiuți încă nici de ei având să lupte pentru idei și scopuri politice ce nu le cunosc. E o luptă nesinceră, pe la spate, niciodată nu există o siguranță în ziața Statului și în ordinea stabilită. E o luptă ce ia în sprijinul ei minciuna și întunerecul. Împotriva jurământului creștinesc pe care acei funcționari l-au prestat Statului, ei dau un jurământ păgânesc;

7. Francmasoneria luptă împotriva legii naturale, voite de Dumnezeu, conform căreia omenirea e compusă din națiuni. Biserica ortodoxă care a cultivat totdeauna specificul spiritual al națiunilor și le-a ajutat să-și dobândească libertatea și să-și mențină ființa primejduită de asupritori, nu admite această luptă pentru exterminarea varietății spirituale din sânul omenirii.

Iar ca măsurile cele mai eficiente pe care Biserica înțelege

să le ia împotriva acestui dușman al lui Dumnezeu, al ordinii social-morale și al națiunii, sunt următoarele:

1. O acțiune persistentă publicistică și orală de demascare a scopurilor și a activității nefaste a acestei organizații.

2. Îndemnarea intelectualilor români, care se dovedesc a face parte din loji, să le părăsească.

În caz contrar „Frăția Ortodoxă Română“ extinsă pe toată țara va fi îndemnată să izoleze pe cei ce preferă să rămână în loji.

Biserica le va refuza la moarte slujba înmormântării, în caz că până atunci nu se căesc. Deasemeni le va refuza prezența ca membri în corpurile bisericesti.

3. Preoțimea va învăța poporul ce scopuri urmărește acela care e francmason și-l va sfătui să se ferească și să nu dea votul candidaților ce aparțin lojilor.

4. Sf. Sinod și toate corporațiile bisericesti și asociațiile religioase stăruie pe lângă guvernul român și Corpurile Legiuitoare să aducă o lege pentru desființarea acestei organizații oculte. În caz că guvernul nu o va face, Sfântul Sinod se va îngriji să fie adusă o astfel de lege din inițiativă parlamentară.

#### Caterisirea Pr. Iosif Trifa.

Cu mai mult timp în urmă Sf. Sinod caterisise pe preotul Iosif Trifa dela Sibiu. Între timp pâr. Trifa a făcut cerere de iertare. Dar simultan cu această cerere într-o audiență avută la I. P. S. mitropolit Nicolae Bălan, a declarat că „sufletește nu se poate decide să se întoarcă în sânul Bisericii“. Pentru acest motiv Sf. Sinod, în ședința din 9 Martie c. a decis să mențină hotărârea de caterisire, atrăgând atenția pr. Trifa că dacă nu încetează scoaterea foii „Iisus Biruitorul“ și nu reintră în sânul Bisericii va fi excomunicat.

se înscrie în capul listei, cu suma de 5.000 lei.

Să dea Dumnezeu ca să se mai găsească mulți donatori ca să avem o biserică ortodoxă și la Satu-Mare.

**Asociația generală a învățătorilor** a dat următorul comunicat care îi face cinste:

„Față de știrea apărută în ziare că s'ar fi găsit sectanți chiar și printre învățători — fapt pentru care a fost sesizat de către Consiliul Central bisericesc, Ministerul educației naționale, asociația generală a învățătorilor declară: Informația dată de Ministerul educației naționale constituie o mare greșală, fiindcă neavând nici o bază serioasă, poate alarma opinia publică, iar de altă parte este jignitoare pentru corpul învățătoresc. Afară de cazul a doi soți învățători din Muscel, despre care s'a scris c'ar fi „aconfesionali“ noi nu cunoaștem cazuri de învățători sectanți. Datoria Ministerului educației naționale eră să cerceteze întâi și să se convingă că sunt printre învățători sectanți și apoi să dea acel comunicat care, deși nu generalizează lucrurile, aruncă fără motiv discredit asupra învățătorilor“.

E îmbucurător faptul că învățătorii văd relele cauzate de sectanți. Menirea lor e să lupte pentru combaterea lor.

**Adunarea generală a ziarștilor ardeleni.** Duminecă, în 14 Martie s'a ținut la Cluj, adunarea generală a Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat. La orele 10, participanții au luat parte la parastasul ce s'a oficiat la Catedrala ortodoxă, de către Păr. Ion Goron, Arhid. Dr. I. Vască și Prot. Laur. Curea, pentru memoria distinsului ziarist Ion I. Moța, mort la Majadahonda pentru Hristos și latinătate (asupra activității sale ziaristice, vezi în „Viața Ilustrată“ pe Martie, a. c. — E. Naghiu — Ion I. Moța ca publicist). După parastas ziarștii s'au îndreptat spre Căminul ziarștilor. Comitetul prezidat de dl Dr. Seb. Bornemisa a demisionat și a fost ales ca președinte dl Aurel Buteanu. Printre deciziunile luate menționăm cu drag, că au fost proclamați membrii de onoare: Păr. Dr. G. Ciuhandu, dl Octavian Tăslăuanu, un distins fiu al bisericii noastre, dl Al. Săndulescu și dl Ion Pop.

**O statistică din jud. Trei-Scaune.** Revista „Glas românesc în regiunea secuizată“ (Nr. 2, 1937) publică o interesantă statistică a județului Trei-Scaune: Avem șase sate curat românești cu 4240 ortodocși, cu șase biserici și șase preoți. 12 sate mixte cu români nemaghiarizați cu o populație românească de 8593 suflete ortodoxe, cu 11 biserici și 11 preoți ortodocși și cu 18931 săcui: 38 de sate mixte cu români maghiarizați (10187 ortodocși și 2411 greco-catolici) cu 26 biserici ortodoxe și 10 unite, cu 19 preoți ortodocși și 8 uniți și cu 59920 săcui — deci în total: 22110 români ortodocși, 2411 români uniți, 43 biserici ortodoxe,

10 unite, 36 preoți ortodocși, 8 preoți uniți și 76851 săcui. În celelalte 50 de sate ale județului mai sunt resfirați circa 1800—1900 români. Pentru românizarea Românilor desnaționalizați din regiunile săcuiești, Liceul „Laurian“ din Botoșani, și-a luat ca fiică satul Bicsad. Va ajuta școala primară de acolo, va merge cu piese și coruri școlare, va trimite conferențieri, va încerca să introducă portul național, etc. Acelaș lucru îl va face Liceul „Carol II“ din Craiova, cu comuna Praid.

Să dea Dumnezeu să le reușească planul și să facă la fel și alte școli secundare.

**Școlile confesionale din Germania.** La o formidabilă întrunire politică din Düsseldorf unde asistau 90.000 persoane, doctrinarul — șef al național-socialismului — vestitul filosof Alfred Rosenberg a susținut necesitatea introducerii școlii unice și a desființării școlilor confesionale. Școala unică, zicea oratorul, are la baza ei o concepție creștină, care tinde la încetarea luptei de clasă, ceea ce nu e cu puțință dacă nu dispare lupta dintre confesiuni.

Noua școală însă nu admite să se învețe din V. Testament decât anumite părți, iar Noul Testament trebuie interpretat în spirit hitlerist, prezentând pe Iisus Hristos ca antisemit și erou al omenirii.

Iată, până unde pot merge aberațiile politice.

**Rutenii Ordinariului dela Baia.** Cetățenii ruteni, pe cari i-a apărât cu atâta dragoste Mgr. Rusu, încep a fi și ei iridențiști. În comuna Bistra, jud. Maramureș, învățătorul vorbindu-le elevilor despre drapel, i-a îndemnat să deseneze acasă câte un drapel. A doua zi, spre mai marea lui mirare, văzu că elevii în loc de a desemna tricolorul românesc, au desemnat pe cel rutean. Cazul e e-locvent. El dovedește că în satele rutene se face propagandă antiromânească. Spre a evita aceasta, ar fi de dorit ca în satele rutene să fie numiți preoți români, (cum avem pe Păr. Paul Teodorescu) și atunci cu timpul această minoritate slavă ar fi asimilată în masa românească.

**Sectarism agresiv.** Primarul comunei Băleni (Târgoviște) și soția acestuia (directoara școlii primare) au adunat un mare număr de săteni și în fața lor au injurat pe parohul satului, lăudând pe sectari. Mulți dintre ascultători s'au revoltat și eră aproape să se bată, dacă nu interveneau autoritățile. Acești soți, cari învrăjdesc poporul și atacă biserica, ar trebui destituiți imediat.

**Măsuri de prevedere în Germania.** În vederea realizării planului economic de 4 ani, Hitler a luat o serie de măsuri cari nouă, trăind în belșug, ni se par stranii. Astfel a interzis germanilor să mai mănânce prăjituri până la Paști, spre a se face economii la grăsime și unt. În locul cafelei cu lapte de dimineața li se recomandă supe indulcite. Iar vitele au să fie îngrășate cu făină de pește și focă, crușând porumbul.

## INFORMAȚIUNI

**Pensionarea clerului.** Săptămâna trecută, s'a votat noua lege, care prevede că toți funcționarii eclesiastici (clerici și mireni) din cuprinsul Mitropoliei ortodoxe a Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului (și a Mitropoliei unite din Blaj) vor fi încadrați în legea generală a pensionarilor (ca și ceilalți funcționari).

**Împărțirea elevilor.** I. P. S. Patriarh, în grija deosebită pe care o are pentru tineretul școlar, a cerut Ministerului Educației Naționale, ca împărțirea elevilor să se facă la sfârșitul săptămânii celei mari dela începutul postului mare. Tot pentru a veni în ajutorul elevilor, Joi la „ora școlărilor“, Radio-București, a trans-

mis o conferință religioasă cu îndrumări pentru pregătirea spirituală în vederea împărțirii.

**Savantul istoric Nicolae Iorga** și celebrul neurolog Gheorghe Marinescu, în urma prodigioasei lor activități științifice și a renumelui lor, au fost declarați profesori pe viață.

**Sărăcia noastră.** Ziarul creștin și românesc „Universul“, atrage atenția autorităților, asupra faptului că în Satu-Mare capitala unui județ din România — sunt 8 sinagogi și nu există nici o biserică românească. Îngrijorat de acest fapt „Universul“ publică un călduros apel pentru îndreptarea acestei stări de lucruri și



Iată cum se reface o țară învinsă și secătuită, devenind iarăș o putere formidabilă. Oare n'ar fi bine să ne gândim și noi la o viață mai sobră și mai cumpătată, căci, belșugul în care trăesc orășenii este o adevărată risipă ce demoralizează. Cele patru posturi ale Bisericii ar fi o frână bună de disciplină morală și fizică. Dar câți le țin măcar parțial?

## BIBLIOGRAFIE

**Revista Teologică** Nr. 3, pe Martie 1937. Redactor prof. Gr. T. Marcu. Sibiu. Academia Teologică. În acest număr: Pr. Ilarion V. Felea: Instinctele, patimi și remedii. Pr. A. C. Cosma: Despre ierarhie. Dr. Șt. Lupșa: Problemele și disciplinele teologiei. Pr. Mihail Neagu: Predica vremii noastre. Dr. Iosif Hradil: Îndemnuri duhovnicești. † Miron, patriarhul României și Grig. T. Marcu: Atitudini: Contra limbii „păsărești.” Organizarea slovei creștine ortodoxe. Grigorie T. Marcu, Dr. Liviu Stan și Pr. Alex. Florea: Mișcarea literară: Problema unității religioase în revoluția din 1848. Kosciol Prawoslawny a Rzeczpospolita Polska (Biserica Ortodoxă și Republica Polonă). Polska I. Kosciol Prawoslawny (Polonia și Biserica ortodoxă). Orientări creștine. Bio-Bibliografia P. S. Episcop Nicolae Colan. Ortodoxia, concepția noastră de viață. Opinii asupra proiectului de modificare a legii și statutului pentru organizarea Bisericii ortodoxe române. Făclii pentru suflet. Gr. T. M.: Cronică: Primul curs pentru învierea credinței strămoșești. Un veac dela nașterea lui Parteniu Cosma. Gr. T. M.: Note și informații.

**Țara Bârsei.** Revista literară Nr. 2 pe Martie—Aprilie 1937. Director: Ax. Banciu. Brașov, Str. Murașenilor 22. Abonamentul 260 Lei. Numărul de față cuprinde: Ax. Banciu: Sextil Pușcariu. Sever Pop: Sextil Pușcariu. A. A. Mureșianu: O nouă contribuție la istoria Românilor în evul mediu (III). Victor Marian: Pravila Comerțială dela 1837. A. Sacerdoțeanu: O diplomă de înobilare din Hațeg. Mih. Popescu: Contribuțiuni la Domnia lui Mavrogheni. „Țara Bârsei”: † Ionel Moța și Vas. Marin. Ax. B.: Din ziarul prof. Aurel Ciortea (Cont.). Ax. Banciu: † Pr. Ioan Brânzea. Ax. Banciu: Scrisori vechi. Un curier al lui Iancu și călăuza aceluia spre cartierul rusesc din Țara Românească. Partea literară: P. I. Teodorescu: Al. Lasca-rov Moldovanu. Ecaf. Pitiș: Sonete. Alex. Ceușianu: Reîntoarcerea. Aurel Marin: a) Poetului. b) Adâncă seară. c) Fragment. Mihail Sturdza: a) Crăciunul meu. b) Mângâiere. Ada Negri-Pimen Constantinescu: Soare de iarnă. Emil Micu: Fuga în codru. N. Hurlup: Pagina de umor și sa-tiră. P. I. Teodorescu, Aurel Marin, C. C., Dr. I. Pușcariu și Ax. B.: Dări de seamă. Bibliografie, paginile administrației, poșta redacției.

### Consiliul eparhial ort. rom. Cluj.

Nr. 1822—1937.

#### Comunicat.

În legătură cu ordinul nostru Nr. 141 îndrumăm pe cucernicii preoți să raporteze oficiul protopopesc concernent, ce antimise au în bisericile lor, dela care arhiereu și din care an. P. C. protopopi le vor consemna într'un tablou, pe care îl vor înainta Consiliului eparhial fără amânare.

Cluj, la 17 Martie 1937.

Consiliul eparhial.

Nr. 1098—1937.

#### Comunicat oficial.

Copie de pe adresa Direcțiunii Generale P. T. T., primită dela Ministerul Cultelor sub Nr. 212718/1187 din 17 Februarie 1937:

#### Instrucțiuni relative la corespondența oficială.

##### Condițiunile de admiterea plicurilor oficiale.

Corespondența depusă de autorități și de toate instituțiunile cu caracter oficial, spre a fi admisă în serviciul poștal ca oficială, trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

Să poarte numirea autorității expeditoare cu indicațiunea localității unde se găsește acea autoritate, afară de autoritățile militare, cari vor putea fi dispensate de această ultimă formalitate (localitatea).

Această indicațiune va fi scrisă fie prin imprimare, scriere cu mâna sau cu stampila cu tuș, în partea de sus pe fața plicului.

Să poarte înscris numărul oficial al corespondenței care va fi scris de preferință în partea de jos de pe fața plicului. În cazul când se întrebunțează stampila pentru entetul plicului, numărul oficial poate fi pus și sus.

Să fie investit cu sigiliul cu armele țării, a autorității expeditoare, care se va aplica pe dosul plicului la mijloc.

##### Modul de confecționare a plicurilor.

Plicurile să fie confecționate din hârtie tare și bine gumată. Mărimea plicurilor să fie potrivită după dimensiunile conținutului lor. Când corespondența este mai voluminoasă, să fie pusă în pungi de hârtie și legate cruciș cu sfoară. Pentru asigurarea închiderii se va aplica câte un bulin atât la gura pungii cât și la capetele sfoarei, peste cari buline se va aplica sigiliul de tuș cu armele țării al autorității expeditoare. Aplicarea bulinului în modul arătat mai sus,

e recomandabil a se face și la plicurile obișnuite ale autorităților militare, putând a întrebunța la plicurile mai mari de ( $\frac{1}{4}$ ,  $\frac{1}{2}$  coale) cinci asemenea buline, câte unul pe cele patru părți diagonale și 1 la mijloc.

Să se scrie complet și în mod citeț adresa și locul de destinație cu indicarea județului. Pe plicurile cu destinație pentru localitatea unde nu sunt oficii, agenție sau gară de poștă, să se menționeze ultima poștă.

Plicurile adresate autorităților militare în loc de localitate, vor putea avea indicația „Poșta Militară” în care se va îndruma la București.

Plicul cu conținutul său să nu aibă greutatea mai mare de 2 kgr. Dimensiunile maxime sunt cele prevăzute în tariful poștal intern pentru corespondențele particulare și minime ale cărților poștale emise de P. T. T. Plicurile să nu poarte urme de deschidere. Nu se mai admit plicuri întoarse pe dos.

##### Interdicțiuni.

Este cu totul interzis de a expedia ca oficiale, corespondențe, acte, cărți, etc. în interes particular sub sancțiunile amenzei. Asemenea este interzis de a introduce în coletele poștale corespondența oficială, fie închisă, fie deschisă, purtând adresa destinatarului coletului sau a altor persoane, cărora ar urma să le fie înmânate.

Parchetele cu registre, acte de contabilitate, dosare până la greutatea de 2 kgrame numai în mod excepțional când nu pot fi fracționate.

Dosarele vor fi împachetate în hârtie groasă sau pânză cu sigiliile de ceară bine aplicate la încheieturi, cusături sau legate cruciș cu sfoară, ale cărei capete să fie prinse sub plumb său ceară roșie.

##### Prezentarea corespondenței oficiale la oficiile poștale.

Corespondența oficială se va depune la ghișeul oficiilor poștale, înscrisă în condică specială de către autoritatea respectivă. Delegatul va preda plicurile în ordinea înscrierii în condică. Plicurile purtând mai multe nume, vor fi trecute în condică într'un singur rând orizontal, pentru a nu da aparență că ar fi mai multe plicuri.

Primirea plicurilor va fi verificată de funcționarul poștal notând citibil după ultimul plic înscris și numai cu cerneală numărul total al bucăților primite în cifre și litere, data și semnătura sa, după care apoi va aplica stampila de zi.

### Corespondența oficială recomandată.

Autoritățile pot face uz de serviciul recomandat; cele militare, pentru corespondența care deține ordine privitoare la organizația armatei, foi calificative ale ofițerilor, acte de stare civilă, cote de contabilitate, în general documente importante de serviciu sau confidentiale.

Cele civile pentru corespondența cu caracter confidențial sau care ar conține acte cari eventual pierzându-se, nu s'ar mai putea reconstitui sau care comportă în adevăr o ne-tăgăduită importanță.

Plicurile oficiale recomandate, pot fi prezentate de autorități și cu liste de predare în loc de condică de expediție.

Autoritățile civile și militare, care doresc pot întrebunța pentru predarea și trimiterea corespondenței lor, genți de piele solide, având încheietori cu 2 chei, una din chei să fie păstrată de șeful autorității respective sau de împuternicitul său, care după ce va introduce corespondența de expediat în geantă, o va încuia și predă delegatului pentru a fi transportat astfel la oficiul poștal. A doua cheie se va găsi la funcționarul poștal dela plicurile oficiale sau diriginte, care la prezentarea delegatului va descuia geanta luând corespondența și semnând de primirea și apoi va introduce în geantă corespondența sosită la poștă și de care delegatul va semna de primirea ei în fața delegatului poștei care va închide din nou geanta.

##### Predarea corespondenței oficiale.

Plicurile oficiale se vor primi dela poștă de către delegații autorităților sau de șefii autorităților.

Fiecare autoritate este obligată a face cunoscut oficiului poștal prin adresă formală, numele și calitatea persoanei pe care a autorizat-o a primi plicurile dela poștă.

Delegații sunt obligați ca la ridicarea corespondenței să se observe plicurile cu atenție, dacă sunt în bună stare și nu prezintă urme de violare. Orice reclamație ulterioară în această privință se consideră tardivă.

##### Plicurile oficiale locale.

Se pot primi plicuri oficiale depuse de autoritățile locale pentru alte autorități din aceeași localitate.

Plicurile trebuiesc a fi ridicate dela oficiu în termen de cel mult 15 zile dela avizare, contrar vor fi înapoiate expeditorului.

##### Plicurile oficiale adresate particularilor.

Corespondența oficială adresată particularilor, trebuie să îndeplinească aceleași condițiuni ca și celelalte corespondențe oficiale, nefiind admisă a fi expediată în foi volante ci închisă în plicuri cu antetul și sigiliul autorității expeditoare.

##### Reclamațiuni.

Reclamațiile se pot face în termen maximum 6 luni dela prezentare. Cluj, la 15 Martie 1937.

Consiliul eparhial.

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.

**AVIZ!** Subsemnatul aduc la cunoștința O. Domni Preoți, că în atelierul meu de croitorie din Cluj, Str. Regina Maria 48, se confecționează: **REVERENZI PREOȚEȘTI** din stoffe fine, cu prețul dela 1500 Lei; **ORNATE** cu prețul dela 3000 Lei; **PRAPORI** cu prețuri moderate, — precum și **costume bărbătești.**

Rog binevoitorul sprijin al On. preoți, garantând de confecționarea frumoasă și durabilă. Cu deosebită stimă

**MIHAIL MUNTEAN,**  
croitor.